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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Bernhard Henter (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums des Innern, fiir Sport und Infrastruktur

Sportfordermittel fiir Vorhaben im Kreis Trier-Saarburg

Die Kleine Anfrage 166 vom 1. August 2011 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Fiir welche Vorhaben im Kreis Trier-Saarburg wurden in den Jahren 2009 und 2010 Sportférdermittel in welcher Hohe bean-
tragt?

2. Welche Vorhaben davon sind bewilligt worden?

3. Fiir welche Vorhaben und in welcher Hohe wurden fiir das Jahr 2011 Sportférdermittel im Kreis Trier-Saarburg beantragt?

4. Fiir welche Vorhaben und in welcher Hohe ist mit der Bewilligung von Sportférdermitteln im Jahr 2011 zu rechnen?

Das Ministerium des Innern, fiir Sport und Infrastruktur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom
22. August 2011 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

Jahr | Vorhaben Hohe der beantragten | Zuwendung ist
Zuwendung bereits bewilligt?

2009 | Sanierung des Tennenplatzes Wellen 152 000 € nein

2009 | Bau eines Kunstrasenplatzes in Thomm 281000 € ja

2009 | Errichtung einer Grofisportanlage in Saarburg 800 000 € ja

2009 | Sanierung des Freibades Kordel 700 000 € ja

2010 | Sanierung des Rasenplatzes in Schoden 74000 € nein

2010 | Sanierung des Tennenplatzes in Riol 129200 € nein

Zu den Fragen 3 und 4:

Jahr | Vorhaben Hohe der beantragten Zuwendung ist
Zuwendung bereits bewilligt?

2011 | Bau einer Kegelbahn in Osburg 181 094 € 55000 €

2011 | Sanierung des Freibades der VG Kell am See 432 800 € 200 000 €

2011 | Sanierung des Rasenplatzes in Schoden 74000 € 74000 €

Roger Lewentz
Staatsminister
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